

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

RESERVA: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ENVÍOS: Cuarta plana, 30 cént. Tercera plana: Noticias, 2 días.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### REFORMAS NACIONALES

Somos españoles y socialistas. Ni menos españoles que socialistas ni menos socialistas que españoles. Nunca hemos creído en las ubiñidades. Nuestra concepción de la sociedad futura, y nuestra visión del porvenir inmediato, las tenemos por amor a España como por amor a la Humanidad. No concebimos que se pueda amar a España de distinta manera que al resto de los pueblos que hay sobre la tierra. Sobre todos los sentimientos, incluso sobre el más profundamente afectivo, está la justicia. Cuando un acto de otro pueblo va en agravio de nuestro propio país nos agrupamos en la defensa de nuestro país, no por desamor al pueblo que le ha agraviado, no por ceguera pasional cuando de nuestro país se trata, sino por culto a la justicia. Y, consecuentemente, por culto a la justicia, si nuestro país agravia a otro, nos vemos de parte del agraviado y somos los más severos censores de la injusticia que nuestro país cometa.

Si bajamos la cabeza apenados ante la realidad, y aceptamos la triste necesidad de que haya ejércitos armados a los que subvenga el Presupuesto de la nación, es porque esa realidad nos dice que la grande y alta justicia que concebimos no existe hoy en ninguna parte, y nuestra indefensión sería un incentivo a la rapacidad de otros Estados. Por eso, como acertadamente dijo en el Congreso nuestro compañero Prieto, no oponemos nuestras teorías socialistas a los proyectos militares que presenten los Gobiernos. Oponemos nuestra visión de la realidad, ya que no la abolición total de los ejércitos, la implantación, por lo menos, del sistema militar que en *L'Armée Nouvelle* dejó expuesto nuestro inolvidable Jaurès! Pero en España aun, por desventura de los españoles, es prematuro quizá pensar en aquellas sabias y democráticas soluciones.

Estas declaraciones nuestras, que no son nuevas, pero que es conveniente repetir de cuando en cuando, recordarán a los sistemáticos impugnadores del Socialismo que el llamamos enemigos del ejército no está de acuerdo con la verdad. De lo que somos enemigos es de los vicios orgánicos que puedan bastardear la misión y la naturaleza del ejército y de una exaltación del ejército sobre todas las demás instituciones nacionales que hagan de él un instrumento de tiranía y de opresión. De esto es de lo que somos enemigos. Los que quieren que el ejército sea eso que abominamos son quienes peor le quieren. Y los que, dentro del ejército, pretenden hacer sagrados para el resto de los ciudadanos aquellos vicios orgánicos y tiendan a hacer efectiva aquella monstruosa exaltación sobre todo y sobre todos no pueden llamarse representantes del ejército ni encarnar en sí el espíritu militar.

No podemos oponernos cerradamente, pues, a las reformas que el ejército necesita. Pero tampoco podemos aceptar servilmente, silenciosamente, las que gobernantes cien veces más alejados de la realidad que nosotros, más atentos a salir del paso por el momento que a asegurar el porvenir de España, nos presentan. Las reformas en el ejército deben acompañarse de una serie de reformas urgentes en todo el organismo nacional. Si no serán infructuosas. Serán nefastas. Facilitarán el desarrollo excesivo de un órgano, a costa de todos los demás órganos, que sufrirán de un raquítico mortal, a la larga, para el conjunto del país.

La reforma en el ejército, si es justa y equitativa, está bien. Pero acompañada de una reforma en nuestros procedimientos industriales; de una reforma en nuestra vida agrícola; de una reforma en la tributación y en la administración pública; de una reforma en las modalidades de la política gobernante; de una reforma en la ética de las clases directoras; de una reforma en la ideología de los elementos que están en las alturas; de una total, de una hondísima reforma nacional, que, aunque se ajusten los que se meten debajo de la cama cuando oyen un trueno, significa una verdadera revolución salvadora.

### LA PIRATERÍA ALEMANA

#### Decomiso de petróleo.

VIGO, 6.—Esta tarde, a las tres, el carabnero de guardia en el muelle del Arsenal aprehendió una partida de cien cajas de petróleo que iban destinadas al barco alemán *Estefanía*. El total de la partida ascendía a 720 litros.

Dícese que esta clase de expediciones se vienen haciendo diariamente. El petróleo procede del domicilio del súbdito alemán Oscar Letchuft, que no se dedica a ninguna clase de negocios comerciales.

Parece ser que estas salidas de petróleo se destinan a los submarinos que vienen con frecuencia a estas costas para proveerse de petróleo, bencina y viveres y otros efectos.

Dícese que cuando el carabnero estaba prestando el servicio de vigilancia se le acercó un empleado del súbdito alemán, requiriéndole para que abandonara su puesto.

El petróleo requisado ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.—C.

#### En la costa Norteamericana.—Varios barcos a pique, pero ninguno de guerra.—350 víctimas.

WASHINGTON, 6.—Los submarinos alemanes han realizado una incursión a la costa del Atlántico, hundiendo el paquebot *Carolina*, tres goletas y otros barcos americanos, que algunos estiman en 15, asegurándose que son varios los submarinos alemanes que se encuentran en aguas americanas, pues el capitán del *Edward* señala ya dos.

Recibieron las primeras noticias por el *Edward*, que fue hundido ayer a la altura de Nueva Jersey, y poco después se conoció el hundimiento del transatlántico *Carolina*, entre Nueva York y Puerto Rico, con 220 pasajeros y 120 tripulantes.

El número de desaparecidos de todos los barcos destruidos, entre pasajeros y tripulantes, asciende a 350.

El capitán del *Edward* manifiesta que el submarino atacante tenía 200 pies de largo, con dos grandes cañones a proa, otro a popa y otro centiguo a la torrecilla.

Al ser atacado el *Edward* vieron el periscopio de otro submarino, que se dirigió hacia otros barcos que se divisaban al horizonte.

El departamento de Marina ordenó inmediatamente la salida de escuadillas de caza para registrar el litoral, creyéndose que los submarinos enemigos huyeron con rumbo a sus bases.

Green los funcionarios de Marina que sólo se trata de un submarino, pues no hay confirmación de haber sido visto varios.

Los Centros oficiales estiman que el *raid* es una confesión de Alemania de su temor a que el ejército americano cambie el aspecto de la guerra en el frente francés; pero que no impedirán los submarinos el continuo destile de transportes americanos a Francia. También dicen en los Centros oficiales que se esperaba en los Estados Unidos que Alemania trataría de bloquear los puertos americanos para impedir el transporte de tropas.

El ministro de Marina, aunque guardando reserva respecto a las medidas tomadas para contrarrestar la actuación de los submarinos, declara que el Gobierno tiene confianza en las medidas tomadas para apartar todo peligro de la navegación.—C.

### La huelga de obreros sastres

Mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el teatro de la Casa del Pueblo, celebrará un mitin de propaganda socialista la Sociedad de sastres «La Razon del Obrero».

En este acto se marcará la conducta a seguir con los pocos patronos que por dejarse llevar de una intransigencia cerril no han firmado las bases.

Harán uso de la palabra varios oradores pertenecientes a otras Sociedades, entre ellos el compañero Cordero, para ofrecer su solidaridad con nuestra causa y demostrar la simpatía con que ven la marcha de nuestra Sociedad hacia el triunfo.

El lunes, día 10, se celebrará junta general extraordinaria.

### Los sucesos de agosto en Asturias

Para responder debidamente ante la Comisión judicial nombrada por el Gobierno, en virtud de las denuncias hechas en el Congreso por nuestro compañero Andrés Sabornit, la Federación Socialista asturiana ha nombrado una Comisión, formada por los compañeros Acevedo, Vigil, José María Suárez, Teodoro Méndez y Bonifacio Martín, encargada, en unión del abogado Sr. Muñoz de Diego, de reunir toda clase de antecedentes demostrativos de la veracidad de los hechos denunciados por el diputado socialista por Oviedo.

Como primer acuerdo de esta Comisión figura el envío al Sr. Maura del siguiente telegrama:

«Madrid.—Señor presidente del Consejo de ministros.

Reunida Comisión ejecutiva Federación Socialista asturiana, con representación de toda la organización obrera provincial, expresa deseo que Comisión designada para deparar denuncias Parlamento, relativas atropellos durante huelga de agosto, recoja ampliamente informaciones, rodeándolas de garantías, a cuyo efecto organizaciones citadas adoptarán disposiciones para que resulte eficaz depuración y sanción atropellos, y pide al Gobierno intervención con medidas eficaces para impedir in lo sucesivo repetición exaltaciones fuerza armada y no se entorpezca con espíritu parcial desarrollo organización obrera para resolver

### en justicia conflictos inevitables entre capital y trabajo.

—Isidoro Acevedo, presidente; Manuel Vigil, secretario.

Como ven nuestros compañeros, en Asturias toda la organización obrera, unida al Partido, se propone recoger la campaña de la minoría para conseguir, en lo sucesivo, que la fuerza pública respete a los trabajadores.

En este mismo sentido es de creer que actúen en toda España las fuerzas socialistas y obreras, preparando la demostración de todos los hechos abusivos de la fuerza y del Gobierno que en agosto ametralló al pueblo.

¡Que nadie descuide su deber! ¡Que nadie sienta temores ni vacilaciones por decir la verdad!

¡A la información, aun sabiendo que puede no ser eficaz!

Si no lo fuese tendríamos así más motivos, más razones, para acusar a los gobernantes del régimen.

### El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planes.

#### Aviso administrativo.

Nuestro correspondiente administrativo en Sotrongio nos envía, para su publicación, la nota siguiente:

«Pongo en conocimiento de los suscriptores que me adentan cuatro y seis mensualidades pasen por mí quince el día de pago; así está a quien cobre por mí yo no podré estar debido a que tengo necesidad de permanecer en Oviedo cuatro o cinco días seguidos prestando servicio como jurado, y si no cobro, me será difícil pagar las letras de los periódicos.—Marcelino Suárez.»

### Una velada teatral

La Sociedad Dulce Unión y Ramillete celebrará una gran velada teatral mañana, domingo, a las diez de la noche, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, con objeto de estrechar los lazos de fraternidad de los obreros de las Artes blancas.

Las invitaciones se recogen en la secretaría 29 de la Casa del Pueblo, de ocho a diez de la noche.

### EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

#### Discutiendo la situación militar

Los diputados socialistas franceses Jobert, Cachin, Brunet y Deguise habían anunciado en la Cámara francesa una interpelación acerca de la situación militar, que se verificó el martes.

Marcel Cachin dijo:

«No abrigamos ninguna idea miserable ni se trata de una baja manobra política. Encontramos el momento demasiado cruel y lleno de angustias para detenernos en tales miserias. Pero los hechos que acaban de desarrollarse exigen imperiosamente que el Parlamento sea informado exactamente sobre las causas que los han producido y sobre las consecuencias que pueden tener. No hay en nuestro último enemigo a nadie. Simplemente pedimos que se nos den, bajo la forma que ustedes más convenientes, las indicaciones que esperamos. Dejamos absolutamente a vuestra elección el procedimiento; os hacemos jueces del momento, con tal de que no os retráséis demasiado.»

Clemenceau, presidente del Consejo, pronunció un amplio discurso, cuya parte esencial consta en estas palabras:

«El discurso de M. Cachin está de acuerdo con las ideas que yo mismo he expuesto desde la tribuna. Y he dicho a M. Brunet, que me hizo el honor de hablarme de un interpelación, que ni por un momento había sospechado que su intervención no estuviese inspirada en su patriotismo.»

«Explicaciones sobre la situación militar? Si se trata de las operaciones militares, proplamente dichas, yo no puedo, en realidad, al cabo de los ocho días, daros las explicaciones a que tenéis derecho.»

La Comisión del ejército me ha comunicado que se ha abierto una información acerca de hechos que se me habían referido; pero no puedo ir más allá.

Según una breve encuesta que yo he mandado hacer, ningún hecho se ha producido que pudiera dar motivo a una sanción contra nadie. Si para obtener la aprobación de algunos es necesario abandonar a quienes han merecido bien de la patria, eso es una cobardía, de la que yo soy incapaz; no la esperaré de mí. Si, por el contrario, se trata de trazar aquí, ante vosotros, los contornos generales de la situación política, eso es otra cosa, y yo estoy dispuesto a complacerlos.»

Después de expresar una plena confianza en el porvenir de la guerra y en los lazos que dirigen los ejércitos aliados, terminó Clemenceau su discurso entre grandes aplausos de la mayoría.

Cuando terminaron los aplausos, M. René Renoult, presidente de la Comisión del ejército y del Grupo socialista radical, se levantó para declarar que su partido se adhería al criterio de aplazar las interpelaciones.

Se originó una discusión entre los interpeladores en cuanto a la fecha a que el debate debía diferirse.

El presidente del Consejo se opuso energicamente a que se fijara fecha, y plantó la cuestión de confianza.

Entonces fué cuando por 377 votos contra 110 decidió la Asamblea conceder su confianza al Gobierno y aceptar la propuesta del presidente del Consejo.

### LAS REFORMAS MILITARES

## Indalecio Prieto expresa la opinión de nuestro Partido

#### No tenemos una política militar verdaderamente definida.

Pero, señores diputados, ¿es posible—dejándonos ahora de señalar contradicciones, de oponer textos vuestros contra textos nuestros, y de impugnarlos en esta forma—; es posible, hablando con una absoluta sinceridad, mirando el problema con desapego y sin buscar en él ni en vuestras contradicciones estos motivos de molestia personal que os pudiera causar el mostrar aquí la inconsecuencia de vuestras convicciones; ¿es posible, reñido, abordar el problema militar en España sin tener una política militar verdaderamente definida? ¿Es que resulta posible medir la cuantía de nuestro esfuerzo militar sin tener para nada en cuenta las disponibilidades y las energías nacionales? ¿Es realmente posible, sin que se excluya previamente de ese banco (señalando al Gobierno) una declaración concreta de hasta donde puede y debe llegar nuestro esfuerzo militar en Marruecos, tejer aquí esta obra que puede ser desechada para la economía nacional? ¿Es que hay posibilidad acaso de exigir a un Parlamento nacional el voto para un crédito de tanta importancia como el que en estos momentos se le quiere arrancar sin saber qué posición internacional estamos ocupando, vamos a ocupar y cuál sea la exigencia que de esa posición internacional puede derivarse en cuanto a nuestras necesidades militares? ¿Es posible que en el momento culminante de la tragedia guerrera mundial, cuyo resultado es un enigma para todos, absolutamente para todos, pretendamos nosotros construir de nuevo nuestro edificio militar, sin suponer en qué posición podamos quedar en orden al nuevo concierto que se trama en el mundo? Pues creo que una solución que pudiera apuntar la discreción más somera, si no estuviéramos actuando todos bajo el peso de una coacción, era esperar al resultado de la contienda guerrera.

#### Las contingencias de la paz.

Se dirá, por quienes quieran objetar a esto de una manera superficial, que eso sería en nosotros una notoria imprevisión; que a nosotros la hora de la paz nos debe coger excelentemente preparados para las contingencias de la paz misma; pero tenéis que reconocer que, cualesquiera que sean los esfuerzos que en estos momentos exijáis a la nación, y cualesquiera que sea el estado proclive de la nación para atender a vuestros requerimientos y para rendir ese esfuerzo, no es posible que a la hora de la paz estemos preparados, ni aparentemente preparados, para aquellas contingencias que de la paz misma puedan surgir en ese sentido, cuando tras de la guerra, cuando en torno a la guerra, cuando en el centro de la guerra, de esa horrible mancha sin precedente en los siglos, se agitan convulsiones idealistas tan grandes como las del presidente Wilson (que yo quisiera ver implantadas en la realidad para bien de mi patria), ¿cómo vosotros, con grave daño para la economía nacional, quizá, quizá estrangulando esas pequeñas iniciativas industriales que, aglomeradas por la guerra, han sacudido nuestra propia percha, vais a detenerlas sin que en vuestras mentes haya una idea fija del camino a que nos dirigimos, porque no la tenéis vosotros, ni la tenemos nosotros, ni es posible siquiera que la tengamos?»

#### La defensa nacional está en reconstruir la nación.

Esto lo han abordado los Sres. Barcia y Gil y Morte con maestría insuperable. Yo quisiera creer que nuestra modestia nos coloca, al engendrar este proyecto, al desahuyarlo e implantarlo, simplemente en la modesta posición de la defensa nacional; que tras de estos proyectos no palpitan insensatas aspiraciones de conquista, que vos imposibles dada nuestra situación económica y el estado decadente a que llegamos después del desastre colonial; pero un proyecto de defensa nacional no puede ser eso, no puede limitarse a eso, que ni siquiera es el más recordado de los aspectos del problema íntegro de la defensa nacional. La defensa nacional es atender a reconstruir la nación, a crear la nación primero, para que luego la efectividad y la pujanza de la nación den margen al establecimiento de un ejército, de un instrumento militar capaz de defender los intereses así creados. Pero oponerse a la creación de esos intereses, detener su marcha o entorpecerla mediante el esfuerzo económico que al país vais a exigirle, es una obra suicida, contradictoria, atentatoria al propio principio que queréis perseguir de proveer debidamente a la defensa nacional.

#### ¿De dónde van a salir esos recursos?

Cuando todavía está fresca la tinta con que se ha impreso en la *Gaceta* esta dolorosa cifra del déficit del Presupuesto de 1917, de 264.135.734 pesetas, no hay posibilidad, a menos que la insensatez haya olvidado todas las inteligencias, de venir al Parlamento español a exigir que se imponga al país un desembolso de la cuantía del que suponen las reformas militares, sin que haya ni un atisbo de solución económica. Cuando hay un sistema fiscal deplorable, que no es posible que subsista en ninguna nación moderna y civilizada; cuando aquí, con una visión equivocada, incluso de su papel histórico y de sus intereses, en este

#### momento se agrupan las fuerzas burguesas para impedir el avance del modestísimo proyecto del Sr. Alba en materia de beneficios extraordinarios; cuando vemos por todos lados brotar y florecer la codicia de los intereses particulares, sin que esos intereses ni una sola vez se hayan visto domados por el espíritu patriótico y español de ir a realizar los sacrificios necesarios para atender al bien nacional; cuando nuestros Presupuestos son ficción; cuando no es verdad que los ingresos respondan nunca a los gastos; cuando estamos solventando nuestras necesidades nacionales con deuda, camuflando al precio y a la ruina, es insensato que vosotros pretendáis reorganizar el ejército sin que primeramente, previamente, urgentemente, traigáis un proyecto que nos diga de dónde van a salir esos recursos, so pena de que queráis acabar con las últimas energías que le quedan a la economía nacional.

#### Los "cordones de la bolsa" se le entregan al ministro de la Guerra.

¡Ah! Cuando se discutieron los proyectos del general Echagüe, en aquel de sus primeros proyectos, consistente en la reducción de las plantillas, el actual presidente del Consejo le salió al encuentro para sostener primero la necesidad de un engranaje indispensable, más indispensable que en ninguna nación en España, entre las fuerzas navales y las terrestres; cuando su señoría habló de la necesidad del funcionamiento de una especie de ministerio técnico permanente que diera la necesaria unidad y continuidad a este problema, que no puede estar a merced de iniciativas aisladas de ministros de la Guerra, muchas veces, la mayor parte de las veces, sujetas a caprichos verdaderamente arbitrarios, su señoría, celoso defensor de los fueros parlamentarios, contentándose con el entonces presidente del Consejo, Sr. Dato, cuando el Sr. Dato le decía que la teoría que su señoría sostenía era casi un atentado a las prerrogativas del Parlamento, su señoría, con una de sus frases gráficas y contundentes que lo resumen todo, dijo: «¿A mí qué me importa de esas iniciativas, si ellas en ningún momento pueden coartar la prerrogativa parlamentaria? por que, al fin, el Parlamento es el que tiene los cordones de la bolsa, y al fin, cerrando la bolsa tiene siempre el Parlamento el medio de poder lograr que su voluntad soberana sea la que rijá la implantación de las reformas militares.» Pues bien, Sr. Maura; con este proyecto, tal como ha quedado dictamen esa Comisión, tal como ha modificado el artículo 2.º, nosotros entregamos hoy al ministro de la Guerra la bolsa con los cordones y todo. ¿No lo cree su señoría? (El señor Pedregal: Hace mucho tiempo que no tiene el Parlamento los cordones de la bolsa.) Pues es perfectamente claro. La autorización concedida por el artículo 2.º al ministro de la Guerra, y con la cual se infringe, como yo clarísimamente tuve el honor de evidenciar tardes pasadas, uno de los nuevos y flamantes preceptos del reglamento de la Cámara, es una autorización de carácter tan ilimitado, que yo, que realmente no he dejado amarilliar mi piel en consultas del *Diario de las Sesiones*, ni en textos de *Diarios Oficiales*, ni de *Gacetas*; yo, con el brevísimo y superficial recuerdo que puedo tener de todo lo actuado aquí desde que tengo uso de razón, no conozco otra de un carácter tan ilimitado como la que se concede en estos momentos, porque es la inversión de más de un centenar de millones nominales al año.

#### En lo que consiste la ficción.

Y todos sabéis perfectamente que estas cifras son una ficción y que la ficción no consiste en que las cifras sean superiores a lo que en realidad se gaste, sino que las cifras generalmente son un disfraz, muchas veces premeditado, de gastos inífinitamente superiores a los que las cifras revelan. Nosotros, en esta indiferencia y en esta apatía parlamentaria, ante este ambiente de escapismo, perfectamente justificado por la composición de ese Gobierno y por la subordinación de las fuerzas parlamentarias, vamos a conceder esa autorización, que puede suponer un daño irreparable para la reparación de nuestras energías.

#### Los socialistas, dentro de la realidad.

Es natural que si nosotros no quisiéramos actuar en todo momento, cual es nuestra obligación, cual es nuestro pensamiento, en todas las realidades de la vida política española, nosotros podríamos, para cumplir nuestra misión, cubierta nuestra misión, formulando aquí una protesta retórica, que tuviera por argumento aquellas ideas pacíficas que son la fundación de una parte de nuestro credo; pero eso supondría para nosotros una comodidad y una cobardía. Nosotros tenemos que actuar con acierto o con desacierto; siempre con buena voluntad; a eso hemos venido aquí; a movernos dentro de la realidad, a actuar en todos los problemas que se presenten, a dejar oír nuestra voz, algunas veces inflorada por la pasión, muchas veces guiada por el error, porque es posible en todas las mentes la ofuscación; pero siempre con el propósito de intervenir en todos los problemas que afectan a nuestra patria. Nosotros nos hemos encontrado hoy, ante este proyecto, de cuyos orígenes hablé incidentalmente, ante este proyecto que es una trágica realidad, conque nuestra obligación no podía consistir en decir: «La minoría socialista es amante de la paz; así el

desarme; que se borren las fronteras. Nosotros, que conseguimos esta protesta y oponer...

EL PARLAMENTO CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

La proposición incidental.

Los socialistas españoles somos también españoles.

Pero en este momento somos diputados de la nación española, somos representantes del pueblo español, somos amantes de la libertad...

En este sentido, con esa misma flexibilidad, señores diputados, han actuado los representantes socialistas en todos los Parlamentos europeos...

¿Cuál es nuestra orientación en cuanto a la colaboración económica para el esfuerzo que solicitáis?

Y es que, naturalmente, queriendo contener siempre ese ímpetu guerrero, que parece andar atávicamente en todos los pechos, los socialistas de todas las naciones no se han atrevido...

(Concluirá mañana.)

OSAS DE YECLA

La actuación de un juez

Según leemos en Levante Agrario, existe en Yecla un señor juez, tan enamorado del principio de autoridad como enemistado con los más elementales principios de la gramática española...

Hasta ahora ha demostrado sus dotes de energía deteniendo, procesando y suspendiendo en sus cargos al abogado de aquella población D. Julio Ros...

También ha detenido y procesado al autor de un suelto publicado en nuestro colega de Madrid El País, cosa que no se le había ocurrido a la autoridad competente...

Esperamos que las autoridades superiores llamen la atención de este juez rural para que modere su exceso de celo...

El hambre nacional

Las mujeres se imponen. PALENCIA, 7.—En vista de la actitud de pasividad y negligencia de las autoridades locales, que no atienden a las constantes demandas del pueblo...

El alcalde, a remolque. JEREZ DE LOS CABALLEROS, 6.—Una manifestación, formada en su mayor parte por mujeres, obligó al alcalde a recorrer las tiendas para que rebajasen los artículos de primera necesidad...

Después de ser combatida por los señores BURELL, CIERVA y SENANTE, se aprobó la proposición, cuyo texto es el siguiente:

«El Congreso acordará que se aumente el número de diputados a Cortes en todas aquellas circunscripciones y distritos que, con arreglo al último censo de población, les pertenecen elegir más diputados de los que actualmente eligen.»

También acordará que sean suspendidas las elecciones en aquellas circunscripciones que tienen que elegir algún diputado.—Conde de Santa Engracia, Morera, Azzah, Cahal, Prieto, Goicoechea y Marraco.

Como consecuencia de este acuerdo, el ministro de la Gobernación redactará un decreto suspendiendo las elecciones parciales anunciadas en las circunscripciones, o sea en Madrid, Barcelona, Sevilla y Jaén.

Otros ruegos. El señor SENRA habló de la agresión de que ha sido recientemente objeto un patrono panadero de Madrid, siendo los agresores dos huelguistas.

Nuestro amigo BESTEIRO recordó que, a raíz de la última huelga, los panaderos, no obstante lo estipulado en un contrato de trabajo que estaba vigente, despidieron a los obreros asociados y admitieron obreros amarillos...

Los obreros asociados se ven precisados a defenderse. Rectificó el señor SENRA, y el ministro de la GOBERNACION afirmó que será garantida la libertad de trabajo y el derecho de huelga de los obreros de todo país.

ORDEN DEL DIA Las reformas militares. Se reanudó la discusión del proyecto de reformas militares, prosiguiendo su discurso el señor CIERVA.

Repitió que los presupuestos del ministerio de la Guerra no han respondido nunca a la realidad. Leyó algunos datos para demostrar lo que, en realidad, fueron los contingentes militares en los últimos años, a partir de 1913.

En igual proporción puso de relieve el orador las diferencias entre las cifras de gastos presupuestados y las que, en realidad, costaron al Tesoro público.

Al mismo tiempo, servicios como la alimentación y el vestuario del soldado no tenían dotación suficiente. Las deficiencias de los Presupuestos se pagaban con cargo a los fondos de material, que, como todo el mundo sabe, se nutre del rebaje de los soldados, y así se llegó al extremo de que algunos Cuerpos licenciaran temporalmente la mitad de la fuerza.

Esa situación era verdaderamente insoportable. Al redactar el Presupuesto de 1918, procuramos subsanar estas deficiencias, dispuestos a evitar que se repitiera lo sucedido el año anterior, en que quedaron sin instrucción gran número de hombres.

Para estos fines demandamos algunos créditos con toda claridad, con toda precisión, incluso el de 90 millones para el aumento del haber del soldado, y otras necesidades sentidas.

Los gastos, fueron los que fueron, había de conocerlos el país. Había de terminar el régimen de peticiones vergonzantes.

A consecuencia de las guerras coloniales teníamos una considerable oficialidad, que aumentó con la guerra de Marruecos.

Habló después de cómo se burla el servicio militar por un 3 por 100 de los mozos alistados. Recientemente, una revisión hecha en Madrid de mozos declarados incapaces para el servicio ha dado un contingente de 1.000 soldados útiles de entre ellos.

Expuso también cómo a estas corrupciones venían a añadirse las influencias políticas que determinaban los destinos a Cuerpo y los rebajes de soldados.

Pasó después a justificar la urgencia de la reorganización militar, hablando de posibles contingencias exteriores y recurriendo al ejemplo de Suiza, Holanda y aun de algunas Repúblicas americanas.

Se dijo: «Pero ¿y los ferrocarriles? ¿Y las carreteras? ¿Cómo hemos de mantener un ejército capaz, si ahora los ejércitos son los pueblos sin armas? ¿Qué hemos de hacer sin industrializar nuestra industria, nuestra vida?»

Es cierto. Sin esto no tendremos aquello. Pero al hacer esos proyectos sabemos que no serán eficaces si no van acompañados de una acción energética que alcance a todo el desenvolvimiento nacional.

Defendió después el procedimiento de acometer las reformas por real decreto, acogiendo a la ley de Autorizaciones, en virtud de la cual se acordaron grandes créditos como los destinados a acuerdos y arrendamientos, a gratificación extraordinaria para los empleados públicos, auxilios a la prensa y a la industria algodonera, etc.

Negó que las reformas tengan la rigidez que se les achaca, afirmando que son susceptibles de las modificaciones que la práctica aconseja. Terminó diciendo que si la implantación de las reformas no ha de tener una continuidad, al los Gobiernos no han de acometerlas con resolución y firmeza, y con la adhesión incondicional del Parlamento y del pueblo, vale más que no se aprueben, pues el sacrificio que para ellas se exige al país sería para un despliar enorme, y el orador tendría que arrepentirse de haber firmado los decretos.

El señor PEDREGAL reconoció la verdad de lo dicho por el Sr. Cierva en cuanto a la ficción del presupuesto de Guerra; pero protestó contra la afirmación de que la Cámara no se hubiera opuesto nunca contra ello, pues

las izquierdas han combatido constantemente el procedimiento.

Se aprobaban—dijo—los Presupuestos; a últimos de año venía el ministro diciendo que no quedaba dinero ni aun para pagar a los oficiales y pidiendo créditos que, aunque combatidos, no dejaban nunca de aprobarse. A esto es a lo que llama el Sr. Cierva grave responsabilidad del Parlamento, negando responsabilidad al ejército.

¿Quién administraba el presupuesto de Guerra? ¿Había aquí siquiera una Comisión permanente de Guerra? El ejército no tendrá culpa; pero si la tiene la oligarquía militar del ministerio de la Guerra, que ha tenido medios sobrados para corregir el desbarajuste.

Era preciso—hace estas manifestaciones, pues las palabras del Sr. Cierva pudieran hacer creer que en el presupuesto se opone un sistemático esfuerzo a las reformas de carácter militar.

Las reformas del general Echagüe encontraron oposición, verdad es, en el Parlamento; pero menor que la encontrada en algunos Centros militares.

Creo el Sr. Pedregal que sin la intervención del Sr. Cierva el Parlamento probablemente habría aprobado las reformas en dos sesiones. Llamó la atención sobre algunas contradicciones que aparecen en las palabras del señor Cierva. Por ejemplo: decía que esos decretos eran sólo un aspecto de la reorganización de la economía nacional, sin cuyo engrandecimiento general las reformas no serían nada.

¿A qué entonces desgastar esta parte y no traerla a la Cámara con todos los proyectos que habían de venir?

Contrapuso a estos proyectos el Sr. Pedregal la opinión de algunos hombres monárquicos, entre ellos el Sr. Maura, cuyo criterio sobre el problema militar era totalmente distinto al que se sostiene en los proyectos.

Habló después para rectificar nuestro amigo PRIETO, cuyo admirable discurso publicaremos íntegro a continuación del que pronunció cuando intervino por primera vez en este debate.

Rectificaron después los señores BARCIA, ROMEO y CIERVA, y se suspendió el debate, levantándose seguidamente la sesión.

La jornada mercantil. Los diputados Sres. Burell y Barcia se han negado a firmar el dictamen de la Comisión mixta en el proyecto de ley regulando la jornada de trabajo para la dependencia mercantil.

La actitud de los mencionados diputados obedece a que los restantes individuos de la Comisión se negaron a admitir la enmienda aceptada por el Congreso, en virtud de la cual quedaban incluidos en la nueva ley los dependientes de escritorio.

También eliminaron a los dependientes de peluquería y confeitis, que habían quedado comprendidos. Los Sres. Burell y Barcia protestaron contra la desconsideración que la Comisión tenía para las resoluciones del Congreso, y se retiraron de la reunión antes de que el dictamen fuera firmado.

Ayer mañana le fué enviado, bajo sobre, el dictamen al Sr. Burell, presidente de la Comisión, para que lo firmara, y lo devolvió sin firmar, consignando en el sobre que dejaba de hacerlo porque la Comisión, en vez de atender a los intereses generales del país, parece que favorece a los de Empresas particulares.

He aquí los nombres de los señores que componen la Comisión mixta: Diputados.—Señores Burell, Barcia, Posada, Zancada, Senra, Seoane y Morote.

Senadores.—Señores Guillón (D. Eduardo), Castro, Artacho, Eparrebe, conde de Lizarraga, batón de la Torre, Altamira y Romero Gilón.

El descanso semanal. El presidente del Congreso manifestó a última hora de ayer que se había acordado que ni hoy ni el lunes próximo celebran sesión las Cortes.

Los distritos castigados. La Diputación provincial de Zaragoza ha elevado una exposición al Gobierno en la que pide que se levante el castigo impuesto a los distritos de Calatayud y Daroca, de aquella provincia.

El diputado republicano Sr. Nougues pidió en la sesión del Congreso que sea levantado el castigo a todos los distritos castigados.

El jefe del Gobierno ofreció al Sr. Nougues dar cuenta de esta petición al Consejo de ministros.

LA GUERRA

Entre el Ourcq y el Marne no son ya los alemanes quienes atacan, sino los franceses y los norteamericanos, que todos los días obtienen alguna ventaja.

Ayer, en los alrededores de Veully-la-Potterie, las tropas norteamericanas, en cooperación con las francesas, avanzaron más de un kilómetro en el interior de las líneas alemanas.

Los matines norteamericanos han dado una carga excelente con fusiles y granadas contra una de las más poderosas divisiones alemanas, al noroeste de Chateau-Thierry, rechazando al enemigo unos cuatro kilómetros y capturando 200 prisioneros.

El ataque norteamericano se hizo sin disparos preparatorios, lanzándose a los gritos de: «Derechos hacia las líneas alemanas!»

Una división sajona que intentó resistir tuvo que flaquear ante la impetuosidad del ataque.

A principios de la semana próxima aparecerá La huelga de agosto en el Parlamento

Un volumen de más de 250 páginas, en octavo mayor y en la portada con los retratos de Iglesias, Besteiro, Prieto, Anguiano, Largo Caballero, Sabarrit y Marcelino Domingo.

LOS PEDIDOS, A ESTA ADMINISTRACION R. Roca Fotografía. TETUAN, 20, MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

MOVIMIENTO SOCIAL

Huelgas y huelguistas

BARCELONA.—La huelga de zapateros ha aumentado en siete casas. Los huelguistas asistieron a dos mil.

SEVILLA.—En Huévar se han declarado en huelga los campesinos. Se negan a trabajar a destajo y piden aumento de jornal.

Los huelgas planteadas en Alcalá del Río, Alcalá de Guadaíra, Guillena y Burguillos tienden a resolverse.

BILBAO.—Los obreros carpinteros han solicitado de los patronos el aumento de una peseta de jornal.

Conceden ocho días de plazo para la contestación. También los tranviarios piden mejora de sueldos.

Las huelgas pendientes de los destajistas sastre y camareros de café, se resolverán en plazo breve y a satisfacción de todos, juzgar por el giro que han tomado.

AVILES.—Están en huelga los curtidores de esta población. Ganan estos compañeros sueldos de 2,50, 3 y 4 pesetas. (De estos últimos sólo tres operarios.) La vida no puede sostenerse aquí ni con siete pesetas diarias.

Pidieron estos obreros el aumento de una peseta en los jornales, y les fué denegado. Esta es la causa de la huelga, declarada el martes de la presente semana.

Los señores Maribona, patronos, han dicho que tienen el asunto en manos de la Asociación patronal.

Los huelguistas son 50, y reina en ellos el mayor entusiasmo.—C. CAMPDEVANOL.— Los que trabajan para la Empresa Ila y Compañía hicieron unas modestas peticiones de aumento de jornal, a las que se respondió con una negativa rotunda. El salario que se les daba era tan mezquino que no podían subsistir con él a las más pequeñas necesidades.

La soberbia y mala enteraña de la Empresa ha llegado al extremo de pasar aviso a todas las explotaciones próximas para que no se dé trabajo a los huelguistas que lo soliciten. Así, los obreros tendrán que morir de hambre o sucumbir.

La Sociedad fabril campdevanolense está al lado de los huelguistas, prestándoles apoyo moral y material. Los obreros están dispuestos a sostenerse hasta vencer.—C.

Casa del Pueblo

Sociedad de albañiles "El Trabajo". Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuya reunión la Comisión que fué designada por la Junta general para gestionar el aumento de salario en los jornales que actualmente se disfrutan dará cuenta de las gestiones que lleva realizadas con la Federación patronal, exponiendo a la deliberación de la Asamblea el aumento que por ésta nos es concedido y la fecha en que empezará a regir.

También celebrará esta Sociedad junta general ordinaria (continuación de la anterior) los días 12 y 20 del actual, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuyas reuniones se discutirán diversos asuntos y se celebrará, por aclamación, la elección de los cargos que actualmente se encuentran vacantes en los diferentes organismos de la Sociedad.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve y media de la noche, Constructores de carros.

La huelga de agosto

por A. LÓPEZ BAEZA. Veinte céntimos ejemplar. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA. Dado lo limitado de la edición se ruega a los correspondientes hagan los pedidos cuanto antes.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barata en los precios.—Tiendas de ultramarinos: BARRIO DE ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 3, teléfono 4.795; PLAZA, 41 (Galapalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBRE WAD, 28, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 1, teléfono 3.891.—Gran caldo en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 3.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas; a las seis.—Callos: a la madrileña, 0,60; a la sevillana, 0,85; ternera a la bordalesa, 1,25; merluza en salsa verde, 1,25.

Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga

Asociación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Sabarrit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS. Los pedidos háganse a la Administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites, salsas, vinos, licores, alcaparros y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 3; URQUIJOLA, 28 y ALAMEDA DE SAN JAMES, 11, BILBAO.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Coñac "Faro"

En todas las tiendas. En todos los cafés.

Trajes, gabanes, impermeables

INDUSTRIA ECONOMICA. PAMPLONA, 3, MADRID

Bordadora. La compañera Paola Vega de Madrid, se ofrece para confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2º

El Gaitero

de VILLAVICIOSA (Asturias)

LIBROS NUEVOS

De Lamarca: Lays y derechos al alcance del obrero, 2 pesetas; de Iribarne: Juguetes, 2 pesetas; de Marcelino Domingo: En esta hora única, 3,50; Temu, 3,50; de Tolstoy: Resurrección, 0,40; La guerra y la paz, 0,40; de Bellamy: El año 2300, 0,40; del Doctor Beauvillier: El médico de los pobres, 2,50; de Bernstein: Socialismo evolucionista, 1,25; de Lauret: Estudios socialistas, 1,25; de Frothingham: ¿Qué es la propiedad?, 1,25; de Kropotkin: La conquista del pan, 1,25; de Sombart: Socialismo y movimiento social, 3 pesetas. Tenemos además: Diccionario castellano oncológico, 10 pesetas edición corriente, y 16 pesetas en dos tomos, la edición de lujo, y cuantos libros se encargen. Los pedidos a esta Administración. IMPRENTA DE FORTANET.—LIBERTAD, 23.

JARABE VERDU. Miserias de la piel. Vicios de la sangre. TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS. Una llaga pertinaz en la lengua. «Agradecidísimo estoy a su excelente JARABE VERDU. Padeía de una llaga en la lengua, que me preocupaba mucho, porque todos los medios que había puesto en práctica para curarla habían fallado. Llegué a temer que fuese incurable. Me decidí a tomar su JARABE VERDU, y esta llaga, que había resistido a todo tratamiento, se curó muy pronto, y no ha vuelto a reproducirse. Llano de la Boquería, 6, pral. Barcelona. Firmado: F. Soriano.» En esta época del año se manifiestan con extrema malignidad en la piel los humores de la sangre, como son erupciones, llagas, úlceras, granos, picazones, manchas, forunculosis, etc. Únicamente un tratamiento depurativo de la sangre, energético, cura estos males. El JARABE VERDU es el más energético depurativo de la sangre; expulsa los malos humores del organismo y limpia la sangre de todo foco de infección. Miles de curaciones atestiguan la fama de este antiguo depurativo, que cura radical y rápidamente todas las enfermedades de la piel. Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona. De venta en todas las farmacias a pesetas 5 el frasco. POMADA VERDU, precioso auxiliar, a pesetas 2 bote.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA. PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS. Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID.